
316 此研發教案為階段成果(2018.10)，尚未經教學實驗，
內容僅供參考，使用請尊重著作權。

106-107年十二年國教素養導向體育課程轉化

成果彙編與教學方法研發工作坊

教學設計：卯足全力─競爭類型運動（陣地攻守—足球） 
第三學習階段（國小中年級）

類別 競爭類型運動─陣地攻守

階段 第三階段

名稱 卯足全力

主要
目標

1. 引導學生擅用足球的基本動作能力(包含：停球、盤球、傳球、射門)，以及基本
規則融入在比賽情境中。 

2. 將攻守策略的概念(包含：推進、防守、多打少、快攻)融入遊戲中，透過教師提
問、引導學生討論及實際操作，解決練習或比賽所遇到的問題。

3. 營造適當的學習環境，引導學生善用不同溝通方式(手勢、語言)與同儕合作與討
論來解決學習任務，與隊友達成小組合作目標。 

課程
大綱

1.攻防概念-突破重圍
2.攻防概念-達陣得分
3.攻防概念-前進最前線
4.攻防概念-進攻空地
5.攻防概念-先馳得點
6.攻防概念-王牌快攻手

撰寫
李云妤(新北市新興國小)
陳嘉琪(新北市新興國小)

壹、教學案例

一、教學設計理念說明：

學生已具備足球的基本動作能力（包含：停球、盤球、傳球、射門），透過修正性的

比賽模式，演練比賽中的進攻和防守策略，在課程中透過5E教學法，提升學生的足球技
能，並透過多元的小組競賽遊戲解決練習或比賽的問題。最後藉由小組互動的課程培養學

生溝通與表達的能力，以及團結合作的精神。

二、學習目標：

學會擅用足球的基本動作能力（包含：停球、盤球、傳球、射門），以及學習攻守策

略（包含：推進、防守、多打少、快攻）融入在比賽情境中，並擅用不同溝通方式（語

言、手勢）與隊友達成小組合作目標。
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三、核心素養的展現：

讓學生在小組比賽中，進行組策略討論並應用在比賽中，具備主動探索及積極解決問

題，以達到A2系統思考與解決問題之素養。透過團體遊戲，讓學生在健康的體育活動中學
習公平競爭與團隊合作，促進人際關係，以達具備C2人際關係與團隊合作之素養。

四、教學單元案例：

領域/科目 健康與體育領域 設計者 李云妤、陳嘉琪

實施年級 第三學習階段 總節數 6節
單元名稱 卯足全力

學習
重點

學習
表現

1c-Ⅲ-1了解運動技能要素和基
本運動規範。
1d-Ⅲ-1了解運動技能的要素和
要領。
1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守
策略。
2c-Ⅲ-1表現基本運動精神和道
德規範。
2c-Ⅲ-2表現同理心、正向溝通
的團隊精神。
2c-Ⅲ-3表現積極參與、接受挑
戰的學習態度。
3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和
協調能力。
3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項
運動技能，發展個人潛能。
3d-Ⅲ-1應用學習策略，提高運
動技能學習效能。
3d-Ⅲ-2演練比賽中的進攻和防
守策略。
3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決
練習或比賽的問題。

領綱
核心
素養

A2系統思考與解決問題。
健體-E-A2
具備探索身體活動與健康生活
問題的思考能力，並透過體驗
與實踐，處理日常生活中運動
與健康的問題。

C2人際關係與團隊合作。
健體-E-C2
具備同理他人感受，在體育活
動和健康生活中樂於與人互動 
、公平競爭，並與團隊成員合
作，促進身心健康。

學習
內容

Hb-Ⅲ-1陣地攻守性球類運動基
本作及礎戰術。

議題
融入

實質
內涵

略

課程
大綱

節次 每節重點

1 攻防概念-突破重圍
2 攻防概念-達陣得分
3 攻防概念-前進最前線
4 攻防概念-進攻空地
5 攻防概念-先馳得點
6 攻防概念-王牌快攻手
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教學活動內容及實施方式 核心素養呼應說明

第
1
節

第一節
本節重點：攻防概念-突破重圍。
一、動員活動(Engagement)(5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：抓尾巴。(如圖示一)
1.環境：草地。
2. 器材：帶式橄欖球帶子28個、標示盤4個(標示場
地界線)。

3.規則：
(1) 每組2個人，採1vs1抓尾巴(帶子)遊戲。(結束一
輪遊戲後，老師可視課程情況增加難度，攻守
人數可至2vs2、3vs3或4vs4)

(2) 首先，每個人必須將帶式橄欖球的「帶子」繫
在腰部上(視為尾巴)。

(3) 遊戲過程中，最高原則是「不能觸碰到對方身
體。」(此為犯規動作，若做出犯規動作，則取
得的帶子不算數，須歸還給對方)

(4)取得對方的尾巴(帶子)後，要高舉帶子，並喊出
「Take」。
(5) 還回給對方帶子後，時間尚未終了，皆可繼續
比賽。

(6) 計時2分鐘，看誰拔取對方尾巴(帶子)次數最多
的獲勝。

藉由拔尾巴引起學生上課動
機，積極參與課程遊戲展現
2c -Ⅲ-3學習重點。

(三)教師提問：
1. 請學生回想剛剛抓尾巴的活動「你是如何快速抓
到對方的尾巴(帶子)的?」

2. 沒被抓到尾巴(帶子)同學，你是如何做好防守？
增加自己的防禦能力。
二、實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一)概念引導：
1. 讓學生思考在搶奪尾巴(帶子)時，再抓別人尾巴
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    (帶子)的時候，要如何同時保護自己的尾巴(帶
子)?(防守概念)

2. 而在搶奪尾巴(帶子)的這動作，就如同像甚麼
呢?(進攻概念)。

3. 那如果現在在活動中加上一顆球，把剛才上述的
觀念帶進來，你會怎麼做呢?

(二)活動：穿越河流。(如圖示二)
1.環境：草地。
2.器材：足球7顆、標示盤8個(標示場地界線)。
3.規則：
(1) 首先，分為四組，依照組別輪動的方式進行遊
戲。(每組皆會是防守方，也會是進攻方)

(2) 進攻方：每個人都會有一顆球，且自己必須要
手持足球，突破前進到對面的安全區域裡才算
得分；若在時間尚未終了前得分，可從場外兩
側折返回起點，拿一顆新球重新出發。

(3) 防守者：必須2~3人一組手牽手，去阻擋攻擊方
的前進；但在進攻方越過河川的過程中，防守
方要想辦法阻擋。

(4) 在活動的過程中，若進攻方被防守方觸碰到身
體部位，就必須退回到起點重新出發進攻。 

(5) 遊戲計時3分鐘，哪一隊在安全區裡的球數最多
者為優勝隊伍。

給予適當情境，促使學生在遊
戲中樂於與人互動，透過手牽
手運球及抄球遊戲，發展攻守
概念以達到
3d -Ⅲ-2學習重點。

三、解釋活動(Explanation) (5分鐘)
(一)教師提問：
1. 透過剛才穿越河流的活動過程中，你發現了甚
麼?學生回應並討論。

2. 詢問學生在進攻時，該如何保護自己的球?(防守
概念)

透過問答促使學生能有系統地
進行思考，具備解決問題之能
力，以達到健體-E-A2
之素養。
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3. 引導學生思考，保護自己的球有甚麼樣的方式或
動作?

4. 詢問學生在防守時，該如何阻擋對方前進?(進攻
概念)

5. 引導學生思考，該如何阻擋對方或是影響他前進
的速度。

(二)教師回應：
1. 統整學生的回饋，運用意見調查，歸納學生的回
應。

2.與學生討論後發現：
(1) 每個人皆是進攻者也會是防守者，若要比別人
獲得更多的分數，就必須要比別人採取更多的
進攻方法，才能獲勝；若在帶球推進時，停滯
時間較長，則進攻相對的是被動的狀態分數會
較少。

(2) 在有限制的場地範圍裡，分成兩組且同時是進
攻者也是防守者，需要團隊合作才能使獲勝的
機率增加。因此，可引導學生在限制的場地
中，利用位移的移動閃躲，或是用速度來取
勝，而進攻者也可以選擇更多種的進攻路線，
靠假動作帶開防守者的防禦。

3. 仔細觀察老師的示範，與你剛才做的有甚麼不
同?(讓學生再次思考，修正自己的動作或策略。)
四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以攻守概念帶入新活動，講解規則。

(二)活動：河流遷移。(如圖示三)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，標示盤8個(標示場地界線)。
3.規則：
(1) 每一組8個人，依照組別輪動的方式進行遊
戲。(每組皆會是防守方，也會是進攻方)

(2) 進攻方：在遊戲時，進攻方整組同學須分為兩
邊，進行傳球進攻。

(3) 防守者：整組人員則須分為4個人手牽手進行防
守。(老師可視課程情況調整人數)

(4) 在遊戲過程中，進攻方若能將球順利傳送到對
面讓隊友接應，每球即得1分，以此類推。

(5) 遊戲計時3分鐘，哪一隊傳球次數的得分最高
者，則優勝隊伍。

透過上述問題，給予學生新的
學習情境，讓學生能主動發現
問題，思考並解決問題，以做
到學習遷移的目的，展現
3d -Ⅲ-3、2c -Ⅲ-2之學習重點。
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五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 進行活動時，無論在進攻或防守，你覺得你需要
特別注意甚麼？為什麼?

2. 引導學生自評「自己有沒有達到小組合作的目
標」?

3. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分?為什麼?

4. 教師評量學生，在活動過程中，學生們是否能團
隊合作。

5. 活動都是有限制範圍的場地，突破防守須利用快
速移動位置的能力，進行左右的位移或速度來取
勝，進而可以選擇更多路線做進攻，並達到準確
性的得分，透過團體合作，增加得分的機率。

6. 與同學進行討論，在今天課程操作時，是否遇見
問題與困境，以及需要改進的方式。

(二)邀請不同的組別來闡述。
(三)總結學生的發現
(四)預告下節課操作的「達陣得分」遊戲。

在遊戲結束後，藉由問答探究
不同的活動策略，透過體驗與
實踐，引導學生自我評量，在
此堂課表現中，有無達到本堂
課教學目標，展現
1d-Ⅲ-1、3d -Ⅲ-3學習重點以及
健體-E-A2核心素養。

第
2
節

第二節
本節重點：攻防概念-達陣得分。
一、動員活動(Engagement) (5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：溝通跑。(如圖示一)
1.環境：草地。
2.器材：足球7顆。
3.規則：

運用溝通跑引導學生進行語言
的互動能力，重視團隊合作概
念展現健體-E-C2
核心素養
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(1) 首先，全班均分為兩組，分別為A、B兩隊。(老
師可視班級人數而定)

(2) A隊：擔任活動式球門，這球門是運用每個人的
雙腳，呈現連續式的開合跳V字型動作。

(3) B隊：則需2人一組，每組1顆球，透過兩人互相
傳球的方式，將球傳過A隊隊員的雙腳V字型。

(4) 遊戲計時2分鐘，B隊帶球者要呼叫隊友，隊友
必須找到球門做傳球，接球者則必須使用足底
停球，將球接應。

(5) 每次完成傳球動作過一個V字球門，皆可獲得
到1分，得分後到籃子裡拿一個曬夾子夾在衣服
上，視為得分數。

(6) 切記！必須找不同球門、不同隊友做傳球練
習，得分最高的組別為優勝隊伍。

(7)時間終止後，A、B兩隊須角色互換。

二、實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一)概念引導：
1. 讓學生回想剛才在溝通跑的活動過程中，思考自
己在傳球時，該如何把球盤運到想要的球門前，
並且進行傳球，準確的傳給隊友?

2. 在活動過程中，你如何與自己的隊友做有效的溝
通?

(二)活動：美式足球。(如圖示二)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，標誌盤16個(標示場地界線)。
3.規則：
(1) 範圍：以「手」持足球的方式進行，在場地內
擺放四個區域的標示盤，視為達陣區。

(2) 主要規則：採3vs3進行競賽，活動的過程中，
僅只能用「手持足球」的方式進行；不可用腳
踢球，若用腳踢球造成違規，則球權歸為對
方，並在違規地方原地發球。

(3) 得分方式：必須以「傳接球」方式，將球傳給
「站在達陣區內」的隊友才算得分；倘若球是
飛出得分區外，或是自行帶著球跑進達陣區，
則都不予計分。

(4) 計時1分鐘，採循環賽，以得分最多的隊伍為優
勝。

藉由修正式的比賽情境，讓學
生瞭解比賽所必須具備的技能
與要領，學習基本運動規範，
展現1c -Ⅲ-1、
1d-Ⅲ-1學習重點。
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三、解釋活動(Explanation) 5分鐘
(一)教師提問：
1.詢問學生該如何防禦自己的達陣區(防守概念)?
2. 引導學生思考可能的防守動作或路線(不給答案)。
3. 詢問學生如何突破並進入對方的達陣區內(進攻
概念)?

4. 引導學生思考如何可以快速的達陣成功(不給答
案)。

(二)教師回應：
1.統整學生的回饋，歸納學生的回應。
2.與學生討論後發現：
(1) 防守者：每個人都必須積極的防守，透過小組
間有效的溝通及團隊合作，能讓防禦力提升。

(2) 進攻方：運用過去所學的足球技能，控制球的
方向，並觀察場內四周的狀況，準確的傳接球
增加突破機會。另外，也能自己盤運球突破，
利用假動作、速度、位移能力將防守者甩開，
進而增加得分率。

3. 給予小組討論的時間，擬定作戰策略。(讓學生
再次思考，有效的得分方式。)
四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以攻守概念帶入新活動，講解規則。

透過問答促使學生能有系統地
進行思考，進而了解進攻與防
守的概念及要領，展現1d-Ⅲ-3
、3d -Ⅲ-1學習重點。

(二)活動：足球達陣。(如圖示三)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，標示盤16個(標示場地界線)。
3.規則：
(1) 範圍：在場地內擺放四個區域的標示盤，視為
達陣區。

(2) 主要規則：採4vs4進行競賽，活動的過程中，
僅只能用「腳踢球」的方式進行，不可以用手
觸球，也不得踢高遠球，更不可以射門，此類
動作皆不予計分。

釐清攻守概念後，藉由新活
動，讓學生在設定的規則下，
應用所學的策略與技能，發揮
於活動中，展現
2c -Ⅲ-1、3c -Ⅲ-1、
3c -Ⅲ-2、3d -Ⅲ-1之學習重點。
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(3) 得分方式：活動過程中僅能使用盤運球或傳接
球方式進攻，將球傳給站在達陣區內的隊友，
且須以足底停球的方式停球才算得分，倘若是
自行盤運帶球跑進達陣區，則都不予計分。

(4) 遊戲計時1分鐘，採循環賽，以得分最多的隊伍
為優勝。

五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 在進攻或防守時，如何觀察球場四周的狀況與傳
球方向的轉換?

2. 引導學生自評「是否將所學的足球技巧及策略，
讓自己有效的運用在比賽中?」

3. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分?為什麼?

4. 老師評量學生，在活動過程中，是否能運用到所
學得的足球技巧及策略，與同學進行團隊合作。

5. 與同學們進行討論，在今天課程操作時，是否遇
見問題與困境，以及需要改進的方式。

(二)邀請不同的組別來闡述。
(三)總結學生的發現
(四)預告下節課操作的「前進最前線」遊戲。

第
3
節

第三節
本節重點：攻防概念-前進最前線。
一、動員活動(Engagement)(5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：直線推進。(如圖示一)
1.環境：草地。
2. 器材：足球2顆，大角錐2個，標示小圓碟(標示
路線)。

3.規則：

透過直線推進之活動課程，培
養推進的進攻策略展現3d -Ⅲ-2
學習重點。
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(1) 首先，全班均分為兩組。(老師可視班級人數自
行調整)

(2) 在場地上用小圓碟標示一條直線，並在直線的
兩端放置兩個大角錐。

(3) A、B兩隊，分別站立於兩端的大角錐；而兩側
的學生當聽到哨音後，必須盤運球前進出發。

(4) 當在直線上遇到對手時，進行猜拳遊戲，勝利
者繼續盤球前進，而敗者則失去原有的團隊，
歸到勝利者隊伍中。

(5)碰到對手的角錐，則為得分。
(6)遊戲計時3分鐘，在時間內可多次挑戰。
(7) 若在進行盤運球時偏離直線，而使對手觸碰到
角錐，則算是對手得分。

(三)教師提問：
請學生回想剛才進行的直線推進的活動中，該如
何快速且有效的將球推進到達目標?
二、實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一)概念引導：
讓學生回想剛剛的活動，並思考自己在向前推進
球的同時，要如何控制好球的方向與速度?
(二)活動：河流遷移。(如圖示二)
1.環境：草皮。
2. 器材：足球7顆，大角錐8個，小圓碟數個(標示
界線)。

3.規則：
(1) 首先，將全班均分為8人一組。(教師可視班級
人數自行調整)

(2) 進攻方：每人一顆球，必須以盤運球的方式前
進，並穿越兩條河流。在穿越時，球不能被防
守者抄截或阻擋，若被抄截或阻擋，則必須退
回起點重新出發；若盤運球進到得分區則獲得
一分，時間尚未終了前，可再從大角錐外側返
回起點重新開始。

(3) 防守者：須三人一組手牽手執行防守的任務，
阻擋進攻方前進，或是抄截進攻方的球。

(4) 每組進攻時間為2分鐘，倘若時間尚未終止，在
時間內可進行多次挑戰。

強調推進的進攻策略概念後，
給予新的學習情境，加深難度
讓學生體驗在比賽的過程中，
要如何進攻或防守展現3d -Ⅲ-2
、3d -Ⅲ-3學習重點。
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三、解釋活動(Explanation) (5分鐘)
(一)教師提問：
1. 從剛才河流遷移的活動中，你發現了甚麼?學生
回應與討論。

2. 在河流遷移的活動中，你覺得該如何讓自己能夠
成功的進入得分區(進攻概念)?引導學生思考可能
的動作與方法(不給答案)。

3. 那防守者應該要如何防止進攻方進入自己的得分
區(防守概念)?有甚麼策略嗎?引導學生思考如何
可以成功的防守，防止進攻方得分(不給答案)。

(二)教師回應：
1. 統整學生的回饋，並運用意見調查，歸納學生的
回應。

2.與學生討論後發現：
(1) 防守者：每個人都必須積極的防守，透過小組
間有效的溝通及團隊合作，才能讓防禦力提
升。

(2) 進攻方：運用過去所學的足球技能，控制球的
方向，並且增加自己盤運球突破的速度及位移
能力，利用假動作將防守者甩開，進而增加得
分率。

3. 給予小組討論的時間，擬定作戰策略。(讓學生
再次思考，有效的得分方式。)
四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以攻守多打少概念帶入新活動，講解規
則。

(二)活動：通話遊戲。(如圖示三)

藉由通話遊戲發展陣地攻守中
多打少的進攻概念，並藉由小
組的競賽模式，促使學生進行
互動及溝通展現2c -Ⅲ-2、
2 c -Ⅲ - 3學習重點，以及健
體-E-C2之核心素養。
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1.環境：草地。
2.器材：足球10顆，標示盤4個。
3.規則：
(1) 首先，先將全班分為四組，A、B為藍隊， 

C、D為紅隊，採循環賽方式進行競賽。(老師可
視班級人數自行調整)

(2) 場外：先由A、C兩隊擔任場外守門員，必須3
人一組，每個人須將手牽著手，用腳停球。

(3) 場內：則B、D兩隊的所有隊員，皆會由老師進
行編號，每個人都會有一個專屬的個人號碼。

(4) 編號後，老師會把球扔進球場內，同時撥打電
話號碼(唸號碼)，此時，被唸到號碼的球員，必
須快速移動到場地內進行爭奪球權，並將球傳
給外場的隊友，以足底停球方式接應，即可獲
得1分。

(5) 呼叫號碼可從1人，增加至3人。(教師可視班級
活動情況自行調整)

(6) 遊戲計時1分鐘，時間終了後，須回到自己隊伍
最後方重新排隊，積分分數最高者為優勝。

五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 在進攻或防守時，如何查看場內四周的狀況?如
何改變傳球方向？以及，如何轉換自己的角色?

2.你覺得最須要特別注意甚麼？為什麼?
3.引導學生自評「是否能與同學進行團隊合作?」
4. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分?為什麼?

5. 老師評量學生，在活動過程中，是否能運用到所
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   學得的足球技巧?運用在每一次的活動中。而學生
是否能運用團隊合作方式進行每一次的活動。

6. 與同學們進行討論，在今天課程操作時，是否遇
見問題與困境，以及需要改進的方式。

(二)邀請不同的組別來闡述。
(三)總結學生的發現
(四)預告下節課操作的「射擊遊戲」遊戲。

第
4
節

第四節
本節重點：攻防概念-進攻空地。
一、動員活動(Engagement) (5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：誰是抄截王。(如圖示一)
1.環境：草地。
2.器材：足球14顆，標示盤4個(標示場地界線)。
3.規則：
(1) 每個人都有一顆球，必須在場地內進行盤運
球。

(2) 而每個人是進攻方，也同時是防守者；需要抄
截球，也同時要保護球。

(3) 若被抄截後導致掉球，則必須到場外復活區進
行充電(體能訓練開合跳5下)，並拿起一個曬衣
夾，夾至於衣服上，才能復活回到場內繼續進
行遊戲。

(4)遊戲計時2分鐘，看誰能降低自己被抄球機率。
(5)身上最少曬衣夾的人為優勝。

透過抄截王的活動，培養學生
的控球能力，展現1d-Ⅲ-1、
3c-Ⅲ-1、2c-Ⅲ-3學習重點。

(三)教師提問：
請學生回想剛才在誰是抄截王的活動過程中，要
如何在快速移動的時候，將足球球體控制的好，
又能同時抄截別人的球?需要哪些技巧或策略?
二、實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一) 概念引導：請學生思考，當在移動的同時，要

透過小組合作的足球拼圖遊
戲，讓學生練習正向溝通，並
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       如何判斷正確的位置進行傳接球及盤運球。
(二)活動：足球拼圖。(如圖示二)
1.環境：草地。
2.器材：足球4顆，標示盤15個。
3.規則：
(1) 首先，用標示盤規劃場地，需要8個拼圖(小場
地)。

(2) 分組方式：以4個人為一組並拿一顆足球，並同
時在拼圖裡有四組同時進行，此四組皆都必須
在拼圖(小場地)裡進行傳接球。(老師可視班級
人數自行調整)

(3) 每組都必須傳球3次，且與不同人互相傳接球，
才可以移動到下一個拼圖(小場地)。

(4) 移動方向不限制，但每一塊拼圖裡，都只能有
一個隊伍。

(5) 遊戲計時3分鐘，最先完成最多塊拼圖的隊伍為
優勝。

運用過去所學之技能或學習
策略，提高移動效率，展現2c 
-Ⅲ-2、
3d -Ⅲ-1學習重點，以及展現健
體-E-C2之核心素養。

三、解釋活動(Explanation) (6分鐘)
(一)教師提問：
1. 透過剛才的活動你發現了甚麼？學生回應與討
論。

2. 在每一場比賽裡，除了快速的傳接球，還有其他
甚麼方法能贏得比賽獲勝的關鍵？引導學生思考
可能的方式(不給答案)。

(二)教師回應：
1. 統整學生的回饋，並運用意見調查，歸納學生的
回應。

2. 與學生討論後發現：每個人都必須積極專注，在
小組間也必須要有溝通，才能增加行進間傳接球
的默契。
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3. 給予小組討論的時間，擬定作戰策略。(讓學生
再次思考，如何進行有效的傳接球。)
四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以團體合作概念帶入新活動，講解規則。

(二)活動：擊倒目標。(如圖示三)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，大角錐8個。
3.規則：
(1) 在場地的四端擺放大角椎，進行4vs4的足球比
賽。

(2)得分方式：踢倒一個大角椎就獲得1分。
(3) 比賽方式採循環賽，踢倒一個角錐就換其他隊
伍，每比賽時間最多為1分鐘，獲得最多分數的
該隊為優勝。

透過團體遊戲，讓學生在健康
的體育活動中學習公平競爭與
團隊合作，促進人際關係，以
達具備
健體-E-C2之核心素養。

五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 進行活動時，無論在進攻或防守，你覺得需要特
別注意甚麼?為什麼?

2. 在比賽過程中，如何與隊友合作?增加進攻的機
會。

3. 在進攻或防守時，如何攻守轉換?方向位移的能
力為何?

4.引導學生自評「是否能與同學合作?」
5. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分?為什麼?

6. 老師評量學生，在活動過程中，是否能運用到所
學得足球技巧?學生是否與團隊進行合作。

(二)邀請不同的組別來闡述。
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(三)總結學生的發現
(四)預告下節課操作的「先馳得點」遊戲。

第
5
節

第五節
本節重點：攻防概念-先馳得點。
一、動員活動(Engagement) (5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：細胞分裂。(如圖示一)
1.環境：草地。
2.器材：標示盤4個(規範活動範圍)。
3.規則：
(1) 首先，必須是兩個人手牽手，進行遊戲。(老師
可視班級人數自行調整)

(2) 由一名學生擔任細胞分解者，負責抓落單的單
細胞的人(抓的方式以碰到肩膀為主)。

(3) 當落單的細胞逃跑到兩個牽手的其中一人旁，
與他握手時，另一個人就必須放手逃跑。

(4)如果被分解者抓到，就必須角色交換。 給予適當情境，讓學生在小組
比賽中，進行組策略討論並應
用在比賽中，具備主動探索及
積極解決問題，以達到A2之素
養。

(三)教師提問：
請學生回想剛才進行的細胞分裂活動，要如何快
速移動?如何擺脫細胞分解者的追逐?
二、探索實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一) 概念引導：請學生回想世界盃足球賽，有許多
快攻至前場離球門最近的時候，常常出現多打
少的進攻方式，進而射門得分，讓學生體驗
1vs1或2vs1的進攻。

(二)活動：射擊遊戲。(如圖示二)
1.環境：草地。
2.器材：足球8顆，大角錐12個。
3.規則：
(1) 首先，每組8個人，分別在八個不同地方。(老
師可視班級人數自行調整)

透過細胞分裂遊戲，讓學生思
考如何在比賽的限制中能夠擺
脫對手並且快速移動，促使學
生能夠主動探索及解決問題展
現
健體-E-A2核心素養。
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(2)從中央兩個大角錐的中心點開始。
(3) 採用1vs0無防守方式，射向任一個球門，結束
一輪活動後，可增加攻守人數1vs1、2vs1。(老
師可視課程需求調整攻防人數)

(4)防守者：可以使用手接球。
(5)進攻方：則可選擇任一球門進行進攻射門。
(6) 射門後，外場的同學拿球繞到隊伍的最後方去
排隊。

(7) 而原本射門的同學，就移動到外場去等待拿
球。

三、解釋活動(Explanation) (6分鐘)
(一)教師提問：
1. 透過剛才的活動你發現了甚麼?學生回應與討
論。

2. 在一場比賽裡，射門是不是很重要的得分方式?
該如何盤運帶球到得利位置進行攻擊？引導學生
思考可能的方式

(不給答案)。
(二)教師回應：
1. 統整學生的回饋，並運用意見調查，歸納學生的
回應。

2.與學生討論後發現：
(1) 個人突破能力很重要，運用過去所學得的足球
技能，且須要有速度，以及快速的位移能力，
觀察場內防守者的意圖，試圖突破得分，增加
得分機率。

3. 給予小組討論的時間，擬定作戰策略。(讓學生
再次思考，有效的得分方式。)



333

伍　陣地攻守

此研發教案為階段成果(2018.10)，尚未經教學實驗，
內容僅供參考，使用請尊重著作權。

四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以攻守概念帶入新活動，講解規則。

(二)活動：讓球轉動。(如圖示三)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，標示盤8個。
3.規則：
(1) 在場地的四端擺放大角椎，進行2vs1的區域防
禦，結束一輪遊戲後，可增加攻守人數，到
3vs1區域防禦。(老師可視班級人數與課程需求
進行調整)

(2) 得分方式：透過團隊合作將球踢進得分區，得
分區內要有隊友接應停球，即獲得1分。

(3) 比賽方式採循環賽，每次比賽時間為1分鐘，獲
得最多分數的隊伍為優勝。

五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 進行活動時，無論在進攻或防守，你覺得需要特
別注意甚麼?為什麼?

2. 在比賽過程中，如何與隊友合作？增加進攻得分
的機會。

3. 在進攻時，如何突破或擺脫防守者的防禦？方向
的改變?快速的位移?

4.引導學生自評「是否能與同學進行合作?」
5. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分？為什麼?

6. 老師評量學生，在活動過程中，是否能運用到所
學得足球技巧?學生是否與團隊進行合作。

(二)邀請不同的組別來闡述。
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(三)總結學生的發現
(四)預告下節課操作的「王牌快攻手」遊戲。

第
6
節

第六節
本節重點：攻防概念-王牌快攻手。
一、動員活動(Engagement) (5分鐘)
(一)確認人數，提醒安全注意事項
(二)活動：盤球接龍。(如圖示一)
1.環境：草地。
2.器材：標示盤4個(規範活動範圍)。
3.規則：
(1) 首先，每組5個人一顆足球，呈現直線排隊。(
老師可視班級人數自行調整)

(2)每一組隊友必須緊跟著隊伍一同前進。
(3) 而每組的第一個人持球，以盤運球的方式前
進。路線沒有固定，依照每個人的喜好決定路
線。

(4) 當聽見老師吹起哨聲時，盤運球的人就必須換
人，而剛才盤運球的人就到隊伍後方排隊。

(5)遊戲計時3分鐘，掉球率最少的隊伍為優勝。

(三)教師提問：
請學生回想剛才在盤球接龍的活動過程中，要如
何在快速移動的時候，能穩定的將球體控制的好?
需要運用到哪些技巧?
二、實驗活動(Experiment) (12分鐘)
(一)概念引導：
請學生回想世界盃足球賽，英格蘭隊進行快攻
時，是如何快速突破得分的?讓學生體驗五人制足
球比賽，瞭解足球     比賽規則及進攻方法。
(二)活動：王牌快攻手。(如圖示二)
1.環境：草地。

藉由王牌快攻守的遊戲，體驗
比賽的實際狀況，引導學生在
有利的情況下發動快攻及多打
少的戰術策略，進而能夠達成
的分的目標，展現
1d-Ⅲ-3、3d-Ⅲ-1、3d-Ⅲ-3、3d 
-Ⅲ-2學習重點。
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2. 器材：足球3顆，簡易足球門2個，標示小圓碟(
標示活動範圍)。

3.規則：
(1) 首先，採用樂樂足球規則，無守門員，球門前2
公尺內不能有人站立。

(2) 每組5個人，其中1人擔任「王牌快攻手」，
則另外4人擔任進攻者。(場內所有人皆是進攻
方，也是防守者)

(3)老師將足球從場外滾入場內，即可進行比賽。
(4) 在球場中線兩端，設立兩個王牌區，讓雙方的
王牌快攻手在此範圍內等待進攻機會。

(5) 王牌快攻手：當球通過中線，進入對方的球場
內時，此時，王牌快攻手才可以進入對方球場
內進行攻擊。

(6) 王牌快攻手也可以在自己的區域內進行協助防守。
(7) 球若未到對方球場內，王牌快攻手是不能提前
進入對方區域內進行進攻。(例如：到對方球門
前等待傳球射門。)

(8) 比賽計時2分鐘，射門即為得一分，比賽採用團
體循環賽，時間終了或得一分，就換其他隊伍
上場比賽。

三、解釋活動(Explanation) (6分鐘)
(一)教師提問：
1. 透過剛才王牌快攻手的活動，你發現了甚麼?學
生回應與討論。

2. 在一場足球比賽裡，該如何小組合作(攻守概念)?
引導學生思考可能的方式與策略(不給答案)。

(二)教師回應：
1. 統整學生的回饋，並運用意見調查，歸納學生的
回應。

2.與學生討論後發現：
(1) 每個人都必須積極的跑位，透過小組間的溝通

透過問答歸納學習重點，了解
比賽時團隊溝通的重要性，以
及快速移動的跑位能力，展現
3c -Ⅲ-1、
3c -Ⅲ-2學習重點。
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   與策略運用，增加進攻機會。
(2) 除了個人的突破能力外，速度、位移、轉換的
能力都很重要，才能增加進攻次數。

3. 給予小組討論的時間，擬定作戰策略。(讓學生
再次思考，有效的進攻得分方式。)
四、闡述活動(Elaboration) (12分鐘)
(一) 概念引導：針對上一階段的提問進行思考與應
用，以攻守概念帶入新活動，講解規則。

(二)活動：五人制足球。(如圖示三)
1.環境：草地。
2.器材：足球1顆，樂樂足球門2個。
3.規則：
(1) 採用樂樂足球賽制，無守門員，球門前2公尺內
不能有人站立。

(2)每組5個人，進行班級內競賽，採積分賽。
(3) 每場比賽進行3分鐘，贏得最多分的隊伍為優
勝。

綜合過去所學的運動技能及攻
守概念及策略應用，實踐在比
賽活動中，需要主動探索比賽
中會發生哪些狀況，要如何解
決?以及要如何運動團隊的默
契達成得分的目標，展現健
體-E-A2、健體-E-C2之核心素
養。

五、評價活動(Evaluation) (6分鐘)
(一) 引導學生以自己的語言(可加上動作演示)來說
明⋯

1. 進行活動時，無論在進攻或防守，你覺得需要特
別注意甚麼？為什麼?

2. 引導學生自評「自己有沒有達到小組合作的目
標」?

3. 這堂足球課程從0到5分，你給自己在這堂課的表
現得到幾分?為什麼?

4. 教師評量學生，在活動過程中，學生們是否能團
體合作。
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5. 與同學進行討論，在今天課程操作時，是否遇見
問題與困境，以及需要改進的方式。

(二)邀請不同的組別來闡述。
(三)總結學生的發現
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